



Written by - வி. ரி. இளங்கோவன் -

Thursday, 26 October 2017 19:50 - Last Updated Thursday, 26 October 2017 19:55

கொழும்பில் "கோவிந்தன்" நாவல் அறிமுக நிகழ்வு முடிந்தபின் இலக்கியத்துறையினர் பலர் அவரைச் சந்தித்து உரையாடினர். இந்தச் சந்திப்புகளை ஒழுங்கு செய்யும் பொறுப்பினை டானியல் என்னிடமே ஒப்படைத்திருந்தார். முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கப் பிரமுகர்களான பிரமேஜீ - சமோகாந்தன் ஆகியோர்தான். மஃரத்தியுடன் கலந்துரையாட விரும்பும் திரிவித்து அழைத்திருந்தனர். சமோகாந்தன் வீட்டில் தான் சந்திப்பு நடந்தது. நண்பர் முருகப்பதி உட்பட மற்றும் சிலரும் அங்கிருந்ததாக ஞாபகம். கடும்மையான வாதங்கள் இடம்பெற்றன. அவர்களின் கருத்துக்களை திரிபுவாதமென மஃரத்தி கடும்மையாகச் சாடினார். இருப்பினும் சிநகேபிர் வமாகவே பச்சைகள் அமர்த்தன்.

கொழும்பிலிருந்து அவரைக் கட்டுநாயக்கா விமான நிலையம் வரை சின்று அனுப்பிவைத்தமை இன்றும் ஞாபகத்திலுண்டு. மஃரத்தி கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய கட்ட நிகழ்வுகளின் செய்தித் தொகுப்புகளையான பத்திரிகைகள் யாவற்றுக்கும் வழங்கியிருந்தன. அவை பத்திரிகைகளில் நன்கு பிரசுரமாகியிருந்தன. அவற்றையும் எனது கடிதங்களுடன் பின்னர் மஃரத்திக்கு அனுப்பிவைத்தன.

1986 -ம் ஆண்டு டானியலும் நானும் தமிழகம் சின்றுபோது சின்னையில் மஃரத்தி எங்களைச் சந்தித்து உரையாடினார்; அவ்வளவே அவர் மிகுந்த சமோகமான நிலையில் காணப்பட்டார். வேலை நிறுத்தம் காரணமாகத் தஞ்சை பல்கலைக் கழக விரிவுரையாளர் பதவியை இழந்திருந்தார். "கிரியா" பதிப்பகத்தில் தற்காலிகமாகத் 'தமிழ் அகராதி' தொகுக்கும் பணியில் ஈடுபட்டிருந்தார். குடும்பப் பிரச்சினை அவரை வாட்டியது. ஆசமைகன்மீது கொண்ட அளவுகடந்த பாசம் அவரை வதைத்தது.

பாண்டிச்சேரியில் இலக்கியச் சந்திப்புகளை மறக்கொண்ட பின்னர் பரோசிரியர் அ. மார்க்ஸ் - பரோசிரியர் இராமசுந்தரம் ஆகியோரின் ஆலோசனைப்படி திருமதி மஃரத்தியைச் சந்தித்துப் பச்சை டானியலும் நானும் சின்றுறோம்.

உடல்நலன் பாதிக்கப்பட்ட நிலையில் டானியலும் நானும் திருமதி மஃரத்தியைச் சந்தித்து அவர்களது குடும்பப் பிணக்கிணைச் சமூகமாகத் தீர்த்துவைப்பதற்காகத் திருமதி மஃரத்தி விரிவரையாளராகக் கடமையாற்றிய கல்லரிக்குச் சின்றுறோம். கல்லரி மதிய இடவேளையின் போது அவரைச் சந்தித்து உரையாடினோம். அவர் எம்மை வீட்டிற்கு அழைத்து மதிய உணவும் அளித்து அன்பாக உரையாடினார்.

மீண்டும் மஃரத்தியுடன் பச்சை அவர்களை ஒருங்கிணைக்கலாம் என்று சொல்லி வந்த ஓரிரூ நாட்களிலேயே டானியல் காலமாகிவிட்டார். பின்னர் அவர்களுடன் பச்சை எனக்கு அப்போது வாய்ப்பு இருக்கவில்லை. மஃரத்தியும் சின்னையைவிட்டு புதுபில்லிப் பக்கம் போய்விட்டாரென அறிந்தன.

2012 -ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 27-ம் திகதி எனது சிறுகதைத் தொகுதியின் இந்தி மொழிப்பெயர்ப்பு புதுபில்லி ஜவகர்லால் நரூ பல்கலைக் கழகத்தில் வெளியிடப்பட்டது. அதில் கலந்துகொள்ளச் சின்றுறந்தன. அப்போது அங்குள்ள பரோசிரியர் சந்திரசகேரிடம் மஃரத்தி குறித்துப் பச்சைனன. அவர் உடனே அலிகார் பல்கலைக் கழகத்தில் பணியாற்றும் மஃரத்தியுடன் தொடர்புகொண்டு என்னைப் பச்சைவைத்தார்.

அவர் அலிகார் பல்கலைக் கழகத்தில் தமிழ் துறைத் தலைவராகக் கடமையாற்றி வந்தார்.

